



اسی کی تائید ہوتی ہے جس میں مذکور ہے کہ خلافت نبوت میں سال تک بیگی۔

سوال نمبر ۵۔ ان زمانوں میں کون اور کس قدر کتابیں تالیف ہوئیں؟ جواب

مہم حدیث سے

جواب نمبر ۵۔ موجودہ کتب متقدمین سے بصورت کذا فی کتاب نہ ہی البتہ انکا ہند تھا یعنی ہر ایک محدث اور عالم کے پاس سو دہائی حدیث بھی ہوئی جن میں ان کا تالیف تاریخ کا ثبوت حدیث صحیحہ سے مانگنا جتنا رہے کہ آپ کو یہ لفظ بھی سے پختہ ہو رہا ہے۔ تبارک و تعالیٰ کسی حدیث صحیحہ کا ثبوت ہے۔ کہ گفتگو یہی کہ حسن بصری کی ملاقات ابو موسیٰ سے ہوئی تھی یا نہیں۔ اس کے بعد اس حدیث سے روایت بیان کر دی کہ قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان الحسن لو یلیق ابا ہریرۃ یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ حسن بصری ابو ہریرہ سے نہیں ملے۔ یہی حال آری کی وقت اور دیانت کا ہے کہ ما بعد کے واقعات کا ثبوت آنحضرت کی حدیث سے مانگنا ہو۔ اور اگر آپ کو یہ کہ میری مراد حدیث سے آنحضرت کی حدیث نہیں بلکہ صحیحی اور غیر روایت مراد ہے خواہ تاریخی ہو۔ تو اذن تو یہ خیال غلط ہے کیونکہ شروع سوالات سے آپ یہ لفظ بولتے چلے آئے ہیں اور محدثین کے عام محاورہ میں بلا قرینہ حدیث کا لفظ جب بولا جاتا ہے تو آنحضرت کا فرمان یعنی مرفوع حدیث مراد ہوتی ہے۔ اور اگر تاریخی شہادت ہی ترک کرنا ہے تو کتب بیانات ملاحظہ کرو۔ نیز یہ کہ کچھ کی کیا قیادت ہو

سوال نمبر ۶۔ جس زمانہ میں کتاب تالیف ہوئی انکا یقینی ثبوت جو اب صحیح

حدیث سے۔

جواب نمبر ۶۔ آپ کی اس خوبصورت اور ہی پر رحم آنکھ سے کہ آپکا زبانی دعویٰ تو بڑی ذی کام سنتے تو فکر اس تحریر سے اہل ثبوت کو پہنچ گیا۔ لیکن آپ کو مبارک ہو کہ میں شہد میں آپ کے شریک ایک اور صاحب ہیں یعنی ہر ایک کے مرزا میرت جو کچھ کہتے ہیں کہ امام حمون کی شہادت کا ثبوت کسی مرفوع حدیث سے دکھاؤ۔ سنو واقعات تاریخ کا ثبوت تاریخ سے ہوتا ہے اور انکی تسلیم کے لئے قاعدہ کلیہ کے طور پر آیت اور حدیث ہمارے پاس موجود ہے انکا جائزہ لے کر انکا ثبوت اور حدیث مذکورہ بالا انزلنا الناس منا ذلہم۔

آپ کے اس سوال سے میں غمراہ ہے کہ آپ امام ابو حنیفہ صاحب کے وجود کی نسبت ہی یہ سوال نہ کریں کہ کسی صحیح حدیث میں بناؤ۔ امام محدث کب پیدا ہوئے تھے۔ جہاں ان کا ثبوت مستند کا ثبوت تاریخ میں ان اور علم بیانات سے ہوتا ہے کہ صحیح حدیثوں سے۔

سوال نمبر ۷۔ ہمارے سر میں اگر مقتدی جتنا کہ انہیں ان وقت تک پہنچا۔ امام ابو حنیفہ برکوع کیا۔ تو مقتدی انہیں پہنچا ہے یا نہ تھا۔ حدیث امام کریم جو اب صحیح حدیث سے

جواب نمبر ۷۔ حدیث میں آئی ہے کہ انکا حکم فارکوا یعنی جب نام کو کہنے کو بلنے تو تم ہی رکوع کو نہ جانو۔ میں شخص مذکور امام کے ساتھ ہی رکوع میں جائے۔

سوال نمبر ۸۔ امام کا الحمد للہ غیر تھک کر پڑھنا یا ناسک کہ مقتدی انہیں پڑھ سکے

اور ان سکنا کی حد متروک رکھنا ثبوت۔ جواب صحیح حدیث سے

جواب نمبر ۸۔ الحمد للہ انکو قائل نہیں۔ البتہ امام شافعی کہتے ہیں سو ان سے پوچھو۔ اگر ہماری دکالت مشغول ہو تو ہم ہی بتلائے ہیں۔ امام شافعی کے سر میں کسی ایک قول میں ہے۔ قول ہی ہے اور یہ قول قرآن شریف اور حدیث کو جمع کرنے کی بنا پر ہے کیونکہ قرآن شریف میں آئی ہے جب قرآن سنو تو خاموش رہو اور حدیث شریف میں آئی ہے کہ فاتحہ کے بغیر نہ نہیں ہوتی۔ ہاتھ ان دونوں میں تقاضی رفع کرنے کو امام شافعی نے ایک نقل میں یہ کہا تھا۔ مگر الحدیث نے یہ نہیں کہا۔

سوال نمبر ۹۔ نماز مغرب کی دوسری رکعت کے ہم اللہ من حمد کہتے ہوئے

مقتدی امام کے ساتھ شامل ہوا۔ امام کے ساتھ انقیات پڑھا۔ اور یہ رکعت اس مقتدی کی محسوب نہیں۔ پھر دوسری رکعت میں انقیات پڑھا۔ اور امام فارغ ہوئے نماز سے اس مقتدی کی یہ پہلی رکعت ہے۔ اب وہ مقتدی جو امام سے علیحدہ ہو کر اپنی دوسری اور تیسری رکعت میں ہی انقیات پڑھ گیا۔ پس چار دفعہ انقیات کا پڑھنا کسی صحیح حدیث سے ایک نماز میں پڑھنا ثابت ہے یا نہ۔ جواب صحیح حدیث سے

جواب نمبر ۹۔ حدیث میں آیا ہے انذا انما احد کھدا لامام علی حال فلیعندہم کما یمنع

الامام یعنی جب کسی شخص کا وقت میں آکر لے تو جس حال میں امام ہو اور جو کچھ کرتا ہو وہی کرے اس حدیث کے حکم کے مطابق تو شخص مذکور امام کے ساتھ جہاں وہ ہو جانا ضروری ہے پھر جو کچھ امام کرتا جائے۔ کہے۔ اخیر خاتمہ پر متقی کہیں کسی رہ گئی ہوں حکم انقض ما سبقنا (جو رہ گیا جو پہلو پورا کر) انکو پورا کرے۔ گراہر سے فقہہ جو کہہ کر حدیث شریف میں آیا ہے کان یمنع القلوع بالتسلیم یعنی آنحضرت نماز کو سلام کے ساتھ تمام کر لیتے۔ اور سلام کا ان تو امام حدیث میں صاف لفظوں میں آیا ہے۔ کہ انقیات اور درود اور دعا کے بعد ہے۔ پس شخص مذکور نے جتنے انقیات امام کے ساتھ پائے۔ صحیح حدیث کے مطابق پاسے اور جو اکیلے اس نے ادا کیا وہ بھی حدیث کے مطابق کیا۔

سوال نمبر ۱۰۔ مسلم میں روایت ہے بلکہ من صرف سے۔ اس نے کہا

میں نے پوچھا عبد اللہ بن ابی ذر رضی اللہ عنہما سے۔ کیا حدیث کی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے۔ پس کہا اس نے نہیں۔ میں نے کہا۔ کس طرح

مسلمانوں پر وصیت کی یا کس طرح امریکا وصیت کے ساتھ اس نے کہا اللہ عزوجل کی کتاب کے ساتھ۔ اسی میں ابو سعید خدری سے روایت ہے تحقیقی سے کہتا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ نہ کہ تم مجھ سے (دین کے بارے میں) کچھ اور جو کوئی کچھ مجھ سے سوائے قرآن کے پس چاہئے کہ شاورہ۔ زبانی مجھ سے حدیث بیان کرنے میں منع نہیں۔

**جواب نمبر ۱۰۔** اس سوال کی تقریر مرقم مضمون نے ہم سے بالمشاذ کی تھی۔ عمارت کا کچھ ناسخ ہے میں نے کہا اگر کچھ بات کر دوں تو تم کو اپنے مذہب کے توبہ کرنی ہوگی۔ آؤ تحریر فرما کر اور میں اتنا سنتے ہی بہاگ گئے۔ خدا کی شان میں مشہور ہے میں جھل نہیں آتا عاذاً جو کوئی کسی چیز کو نہیں جانتا اس سے عداوت رکھتا ہے۔ اسی شخص پر مادیق ہے۔ اس شخص کے دل و دلخ میں سما یا تو ہے کہ ظلم مطلق میں اس از سطر سے بڑھ کر ہوں۔ جہاں میں تو جا لینوس میرا شاگرد ہے۔ من حدیث میں دیکھا ایک سنی ہی کسی محدث سے اپنے نبیوں کا جوگا تو آپ کے پاپے کو کوئی بڑا محدث ہی کیا پاسکتا ہے۔ گویا انا اخیر کا قول میں گل ابوہ اس شخص پر ہم نے مادیق آتے دیکھا ہے۔ مگر خیریت سے کیفیت یہ ہے کہ عربی میں اپنا نام بھی پورا صحیح نہیں کچھ سکتے۔ اگر کسی کو شک ہو۔ تو انکے رسالہ لطیفہ کا مرقوم لفظ کرے۔ کہ دونوں عربی سطر میں نہیں صرف اپنا اور اپنے استاد اور شہر کا نام آچھے کہنا ہے مگر غلطیوں کا عشرہ کا مل ہوگا۔ خیر میں اس سے مطلب نہیں ہم نے جواب دینا ہے مکان ہے آپ کو ان جوابات ہی سے ہدایت ہو جائے۔ پس سنو! آپ کے سوال کا نفاذ میرا ہے۔ کہ حدیثوں کا کچھ ناسخ ہے۔ مگر آپ کو معلوم نہیں کہ یہ عادت اسی مت تک تھی جس تک لوگوں کو قرآن و حدیث میں خاص تیز حاصل نہ ہوئی تھی۔ یعنی کلام الہی اور واقعات رسالت پناہی میں جب تیز ہو سکتے تھے خود کچھ کی اجازت فرمائی تھی چنانچہ امام بخاری سے ایک باب یہی کتابتہ معلوم کا کہنا ہے اور اس میں کسی ایک حدیث رفقہ لکھی ہیں۔ جہاں مادیق منع سے بد کی ہیں۔ پس اسکی مثال یہ سچو جیسے حضور نے شراب سے قطعی نفرت دلائے کو فرما لیکے برتنوں میں کھانا پینا ہی منع فرمایا تھا۔ مگر اگر کار جب لوگوں کو کامل نفرت ہوگئی تو حضور نے فرمایا کہ یہ برتن کسی چیز کو حلال و حرام نہیں کر سکتے۔ پس تم انہیں کھانی لیا کرو۔

(باقی باقی)

**مرزا صاحب قادیانی سے مباہلہ**

جناب مولانا صاحب اہم مقامات السلام علیکم وعلتہم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
 جناب مولانا صاحب قادیانی سے مباہلہ کے جواب میں اخبار اہل حدیث میں شائع کیا ہے۔ ۵۰  
 خاکہ لکھنے انکو صرف جوت سا دیا۔ چل سول صرف اتنا ہی تھا کہ جناب مرزا صاحب مباہلہ کی

درخواست کریں۔ جس پر جناب نے جواب میں تحریر فرمایا کہ مباہلہ شریعت میں جائز نہیں۔ اسپر باو علی احمد نے قرآن شریف کی آیت پیش کی ہے جس سے جہاد مباہلہ کا پایا جاتا ہے۔ یا ایھا الذین ہادوا قرآن زعمتم انکم اذلیا عرلہ من ذون النانیا یعنی یہودیوں کو ارشاد ہے کہ موت کی آرزو کریں۔ اور پھر بیگیو ہی ہے کہ کہی نہیں کئے۔ اسی طرح مرزا صاحب ارشاد فرماتے ہیں کہ موت کی آرزو کرو۔ اور پھر اگر کوئی کئی ہی دعائیں کریں۔ مگر تیری کا مباہلہ دھونگا۔ قرآن شریف کی ایک اور آیت سے بھی مباہلہ ثابت ہوتا ہے۔ جہاں ارشاد ہے کہ ہم اپنی اولاد کو بلا تے ہیں اور تم بھی اپنی اولاد کو بلاؤ اور پھر دعا مانگو۔ فقط اخبار مذکورہ بالا آیات پر روشنی ڈالیں۔

فتاویٰ اللہ کلک از میانہر

**جواب ۱۰۔** اسی مضمون کا ایک کارڈ حافظہ عبدالقدوس صاحب ہما بھیجی کا بھی آیا ہے۔ پس اس شخص کو کہیں نے یہ نہیں کہا کہ مباہلہ شریعت میں جائز نہیں۔ اگرچہ مرزا صاحب انکو ناجائز کہتے ہیں۔ دیکھو اذالہ اوامہ ص ۱۰۷ اول صفحہ ۲۶۲ میں ہے تو یہ کہا تھا کہ جو تحقیقی مذہب کے لئے اس قسم کے باطلوں کی تعلیم نہیں آتی کہ ہم اس قسم کی دعا کریں کہ جو ہوتا ہے سے پہلے مرے سے دیکھو اہل حدیث ص ۱۵ صفحہ ۱۰۷ کا م ۱۲

آپکی پیش کردہ آیت اول پر مرزا صاحب عامل نہیں۔ آپ خود کریں۔ کہاں یہ مضمون کو خالف سے کہا جائے۔ تم اپنے لئے موت پاؤں کی کوئی قید نہیں کہ کتنے دنوں تک مروگے اور کہاں یہ مضمون کہ جو ہوتا ہے سے پہلے مرے گا۔ ان دونوں مضمونوں میں جو فرق ہے وہ اہل علم اور اہل نبیان پر بخفی نہیں۔ ان اگر مرزا صاحب اس آیت پر عمل کر کے اپنے مخالفین کو موت مانگنے کی دعا است کرتے تو مسلمان مخالف کہہ سکتے کہ ہمیں موت مانگتے ہو۔ چونکہ منہ کیا گیا ہے۔ اسی قسم تحقیقی مذہب کے لئے خلاف تعلیم مذہب نہیں کر سکتے حدیث صحیحہ میں ہے جو بخاری کی معایت سے منکوحہ کتاب بنیائیز باب ثانی الموت میں بھی ملتی ہے۔ لا یقنی احدکم الموت اعلیٰ حسنا فاعلہ یزداد سخر او امانیستا فاعلہ ان یستعذب رکوی تم میں سے موت نہ مانگا کہے۔ کیونکہ اگر وہ نیا کہے۔ تو نیل قیادہ کرے اور اگر بد ہے تو شاید توبہ کرے، پس اس حدیث کے مطابق ہر ایک مسلمان خصوصاً اہل حدیث مسلمان مرزا صاحب کی دعوت مشاوت کا جواب دی سکتا ہے کہ موت کی تمنا ہماری مذہب میں منع ہے یہی سبب ہے کہ آج تک مرزا صاحب نے یہی اس قسم کی درخواست نہیں کی جو آیت مرقومہ میں پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم پر دلیل سے کی تھی کیونکہ مرزا صاحب جانتے ہو چکے کہ میں اپنے مخالف مسلمانوں کو دعوت دے دیتا تو وہ حدیث پیش کر دیتے۔ ان یہودیوں میں چونکہ یہ ممانعت تھی۔ نیز وہ اپنی بیگلی

**چھتریوں صدی کا سچ**

مرزا صاحب قادیانی کی سوخ عمری بطور ناول نہایت لہجہ صفحہ ۱۱۲ قیمت ۱۰۰

الہام مرزا قادیانی کی نبوت کی پھر اسکی سادے ڈھیلی کرنا اسکی بڑی بڑی مشہور بیگلیوں کی لا جواب لکڑیوں کی آجی حالہ نبوت و

میں جو آجی

امریک



اگر مزاجی مبعوثان اللہ ہوتے تو ضرور خدا پہلے ان کے نام کی اصلاح کرتا اور اپنی عبادت میں کوئی نام تجویز کرتا جیسے کفار ان سرد کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو مذموم کہتے تھے۔ اللہ تبارک تعالیٰ نے آپ کا اسم شریف محمد رکھا۔ چونکہ مرزا صاحب ہی جہتے ہیں اور انکا دعوے ہی باطل انکی دعویٰ غلط اسی وجہ سے نام وہی فردوں کی غلامیت کا ناقص تکلیف الاشارة۔

اور یہاں جیسے شیخ بلہن۔ پیرزاں۔ مدار صاحب وغیرہ غالب ہم میں اس قسم سے جھڑوا رہے ہیں۔ جو صحیحی طرح اصلاح طلبی ہے۔ یا رسول اللہ کے نام میں حال سے غالی ہونا چاہئے۔ اور ضرور تو یہی ہے کہ شرک کا نام نہ ہو بلکہ توحیدی نام رکھا جائے جیسے عبد اللہ۔ عبد اللہ بن عبد اللہ۔ عبد اللہ بن عبد اللہ۔ یا نام شرک بند ہے اسکا اعتراف بھی ایسے ناموں سے اسی کی عبرت کا رہیگا۔ یا نام شرک کے ہوں اور نہ رہا۔ یا پرہیزی ہوں جیسے شمار اللہ۔ انشا اللہ۔ احسان اللہ قس علیٰ خلقہ الباقی۔ یا انبیاء کے نام رکھو جائیں۔ مگر کسی طرح سے شرک کی توجہ آئے

چار سے نماز کو سنتے ہیں موجب و باعث کلمہ ہوگا۔ غالب ایسے میری دوست ہی نہیں نہ پڑیں ضرور النساء سے ملاحظہ فرمائیں۔ میری آنکھوں سے متفق ہوں۔ اس میں یہ سوانح کے اکٹھا کرنے کو نشان دہی۔ اور نیز پھر عام علماء سے عموماً اور حضرات علمائے اہل تہذیب سے خصوصاً لہذا مجزواً ادب عرض کرتا ہوں کہ ضرور اپنی اپنی اولاد اور اپنے اپنے مریدوں کے نام اسلامی توحیدی مجوز کہتے ہیں نہ تو شرک کے جن نہ ہوں۔

ابو القاسم محمد جمالی عظیمی معنی اعظم

### علماء حقیقیہ کی رسالہ

سائل خود ذمہ دار ہے

بہ حمد و صلوة کے وضع ہو کہ بندہ کو عرصہ دس سال سے آئین خفا کی بابت تحقیق کا خیال تھا۔ سو اب تحقیق معلوم ہوا کہ ہمارے حنفی بھائیوں کے پاس بجز رسم و رواج اور اجتہاد کے کوئی دلیل قرآن و حدیث سے نہیں۔ لہذا اب بذریعہ اشتہار کے عام حنفی لوگوں کو مدعو کرتا ہوں کہ اگر کسی بھائی کو اسباب میں کوئی حکم آئین خفا کی بابت معلوم ہو تو مدد فرمائیں۔

## حضرات علماء و کلا اور عہدہ داران اہل اسلام کی خدمت میں اپیل

از جناب میر مصطفیٰ علی جیبا انڈیا گورنر

جناب ناظرین اہم حدیث حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا قانون داتا و عہدہ داران کی خدمت شریف میں عرض ہے کہ آج کل ہر طرف سے یہی سنا دیتا ہے۔ کہ خاندان نبویہ اپنی حور قون کو بہت ہی تکلیف دینا شروع کی ہے۔ اور کسی قسم کے خبر گیری ان نہیں ہیں۔ اسوجہ حور قون عاجز ہوا کہ طلاق ہی مانگتی ہیں۔ لیکن طلاق ہی نہیں دیتے۔ امر مجبوری جب برداشت نہیں ہوتی تو کوئی اپنے والدین کے یہاں اور کوئی بہائی وغیرہ کے یہاں چلی جاتی ہیں اور اس جگہ سے میں کئی ماہ گذر جاتے ہیں مگر خاندان کی طرف سے یہی جواب دیتا ہے کہ ہم تازہ زندگی ہرگز طلاق نہ دیں گے۔ اگر کوئی بہا یا بہا ہے کہ نا اتفاق کی حالت میں اللہ و رسول کا یہی حکم ہے کہ طلاق دیدیا جاوے یا غصہ کر لیا جاوے اور مسلمان کا کام ہے کہ اپنے مالک کے حکم کی تعمیل اور چشم پوشی سے اجتناب

میں دوسری کوشش پھر فرما رہی ہوں۔ مگر یہاں اسکا بھی کچھ ذکر کرنا مناسب معلوم ہوتا ہے اور نیز یہ کہ لگے مضمون کے ضمن سے غالی ہے۔ یا نہ دو دو سو اسوجہ سے یہی تقریباً حضرات کو بڑی گولگی کہ جب وہ لوگ یا رسول اللہ کے ولیفہ کو سنتے ہیں تو ایسا تو یہی وہ عہدیت وصل اللہ اور فردوں کی غلامیت کے نام تجویز کرتے ہیں کہی کر سکتے ہیں۔ ہرگز نہیں۔ میرے کو اسی طحالت تصور نہیں صرف ہم ہی ان ولیفہ مخالف سے پوچھتے ہیں کہ ہیں اس ولیفہ کا اہل یا حکم یا سنت یا سنجہ قرآن و حدیث سے ثابت کر لیں۔ یا نیز رگان سلف اور اللہ کی کتب سے۔ اگر کسی کتاب میں لکھا ہے تو ضرور میں واقف کر کے داخل حشات ہوں۔ کیا ظلم ہے اور کیا سناہت جو علماء حنفیہ سلف لکھ گزری کہ جب کسی کا عقد ہو۔ اور کوئی گواہ موجود نہ ہو تو اگر کوئی یہ کہے کہ خدا گواہ اور رسول یعنی اگر رسول کو یہی شاہد کیا۔ تو وہ کفر کے درجہ کو پہنچتا ہے۔ کیونکہ وہ شخص رسول اللہ کے ساتھ علم غیب و نبی کا خیال کیا تو خفا خفاں فرما خفاں کرنا چاہئے جب گواہی رسول اللہ کی موجب کفر ہے تو بدرجہ اولیٰ رسول اللہ کے پکارنا علم غیب کا خیال کرنا ہے۔ اور یہ خیال کرنا ہی کہ رسول اللہ

دلیل قرآنی  
بجواب  
اہل القرآن

مولیٰ عبد اللہ  
صاحب کچھلا لاری  
اہل قرآن کے  
رسالہ مفصل  
متعلقہ ناز کا  
کامل جواب

درخواست  
بنام

میں بجز حدیث  
امریستہ

ہوتی  
جانتے



فی الواقع سخت تکلیف میں ہو تو انکو صرف نیا نیا دل میں نہ کر دو کیونکہ کئی طرح کا مشبہ اور ضد شدہ ہے لہذا اول کرے کہ بموجب قاعدہ قانون بادشاہ وقت انگلستان ایک نوٹس اس ضمن میں کاڑھ کر میرے تیرے درمیان اتنی سوسہ سے مخالفت ہو اور صلح اور موافقت کی صورت نہیں ہوتی پھر میں نے لاجپور کو بھیجے پلاق ہی مانگی مگر تو نے پلاق ہی نہیں دی اور میں سخت تکلیف میں ہوں اور اس حالت میں مجھ کو شریعت کی طرف سے نکاح کے منع کرنا اختیار ہے لہذا میں نے اپنی نکاح کو جو تم سے ہوا تھا فسخ کر دیا۔ میں نے نکاح کو توڑ دیا لہذا انکو یہ نوٹس دیا گیا۔ ایک بعد چھ مہینے یا ۳ ماہ تک صحت کر کے جہاں مناسب جانے اپنا نکاح کرے۔ اس صورت میں جہر کا درپس کرنا بھی لازم نہیں آتا ہے۔ واللہ اعلم۔

حرمہ العاجزہ حمید اللہ عنی عنہ ساکن قصبہ سروداہ ضلع میرٹھ۔

آپ کے بعد سو فی صاحب سے میں نے دریافت کیا کہ نکاح کو فسخ کرنے کی کیا دلیل ہے ایک جواب میں مولوی صاحب تحریر فرماتے ہیں بعد صلح کے فسخ جو کہ زوجہ کو نان نفقہ کی تکلیف میں اور مخالفت و نفرت طبع یا اندیشہ منہ شریعت میں اپنے نکاح کو فسخ کر دینے کا اختیار حاصل ہونے کی دلیل ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے  
 ذلک انما یفعلکم لعلکم تتقون انما یفعلکم اللہ لعلکم تتقون  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا لا ھود ولا ضرار یعنی نہ کوئی گھم کو تار سے نہ تار یا جاوے۔ روضہ ندیہ ص ۱۱۱ اور فرمایا رسول اللہ نے یعنی جس شخص نے کوئی کام ہماری شریعت کے خلاف کیا وہ کام رو سے یعنی ہاں نہ مقبول ہے راہِ دلتہ جملہ پس جب قرآن و حدیث نے صراحتاً اس بات کو منع کر دیا کہ کوئی شخص اپنی زوجہ کو تارے کیونکہ اسکو کھو تو شریعت کی رو سے اسکو روک رکھنے کا اختیار ہوگا کہ نہیں رہے۔ اور جب وہ اپنی بے وفائی کے سبب یا شرارت کے سبب عورت کو طلاق نہ دے تو اس صورت میں اگر یوں فتویٰ دیا جائے کہ مرد کے طلاق دیکر بدولت زوجہ علیحدہ نہیں ہو سکتی تو یہ مطلب ہوا کہ شریعت کا حکم لوگوں کے تابع ہے وہ چاہیں تو جاری ہوگا۔ اور نہ چاہیں تو جاری نہ ہوگا۔ حالانکہ حدیثاً ابوداؤد کی جواد پر کچھ بھیجے ہوں۔ اس میں صاف مذکور ہے کہ شریعت کے خلاف کوئی عملداری صحیح نہیں اور مقبول نہیں ہے۔ اور اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
 وَ مَا كَانَ لِلْمُشْرِكِينَ وَ لَا لِلْمُؤْمِنِينَ اِذَا قَضَى اللَّهُ دِيْنَهُمْ اَنْ يَكْفُرُوا بِمَا كَانُوا يَكْفُرُونَ  
 عورت کا کہ جب کسی کام میں اللہ تعالیٰ اور اسکا رسول کوئی فیصلہ کر دے پھر انکو اپنی مرضی کا اختیار باقی ہے۔ اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نااہل بنت قیس کو طلاق

مانگنے پر ان کے خاندان سے فوراً طلاق دہی تو اب کسی حاکم کو یا مفتی کو ایسا حکم یا فتویٰ دینا جائز نہیں کہ خاندان طلاق دینا نہ چاہے تو عہدت کو مجبوراً انکی قید میں ہر مشا پر لگا بلکہ یہی فتویٰ اور حکم دینا لازم ہے کہ اگر خاندان نہیں ماننا تو عہدت نکاح کو فسخ کر کے چنانچہ نفقہ نہ دینے والے کے بارے میں رسول اللہ نے فرمادیا کہ انہیں بدانی گزار جاوے۔ روضہ ندیہ ص ۱۱۱ اور جدائی یا طلاق سے ہو سکتی ہے یا فسخ سے اور فسخ یہ ہے کہ عہدت اپنا نکاح فسخ کر دی یعنی ٹوڑو۔ اور نوٹس یا اطلاع لینے کو میں نے اس واسطے کہا تھا کہ بدینی کا الزام یا ناجائز کارروائی کا الزام شرعاً یا قانوناً تو پر یاد دوسرے نکاح کر لینے پر قائم ہے۔

حرمہ العاجزہ حمید اللہ عنی عنہ ساکن سرودا ضلع میرٹھ

اب جو ناظرین اہل حدیث خصوصاً صحاب قانون دانان و عہدہ داران کی خدمت میں تہانیت عاجزی سے عرض ہے کہ اگر مولوی صاحب کے فتویٰ کے موافق عہدت اپنا نکاح فسخ کر کے اپنی خاندان کو نوٹس دیکر بعد ۳ ماہ کے نکاح کرے تو قانوناً عہدت ہے یا نہیں کیونکہ قانون کا بچاؤ بھی مقدم ہے اگر شرعی فیصلہ کے موافق قانون فیصلہ ہی ہو تو عہدت بہتر ہے۔ امید ہے کہ ہماری گورنٹ کا بھی ایسا ہی فیصلہ ہوگا کیونکہ وہ بھی کسی پر زبردستی نہیں چاہتی اور کسی کے مذہب میں دخل نہیں دیتی۔ اس سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ مذہبی فیصلہ سرکاریں منظور ہو سکتا ہے۔ اگرچہ مولوی صاحب کی تحریر سے معلوم ہوتا ہے کہ نوٹس دینے سے قانون کا بچاؤ ہو جاتا ہے کیونکہ مولوی صاحب پہلے فتویٰ میں تحریر فرماتے ہیں کہ بموجب قاعدہ قانون بادشاہ وقت انگلستان دی اور دوسرے سوال کے جواب میں تحریر فرماتے ہیں نوٹس یا اطلاع دینے کو میں نے اس واسطے کہا تھا کہ بدینی کا الزام یا ناجائز کارروائی کا الزام شرعاً یا قانوناً عہدت پر یاد دوسرے نکاح کر لینے پر قائم نہ ہو۔ تاہم جو شخص دینا چاہے وہ اگر بدولت ہے کہ کچھ کے موافق ہی قانون کا بھی منشاء ہے یعنی اس کچھ نہیں تو بہتر ہے۔ مگر حوالہ منور ہو کہ کس بلکہ یہ بچاؤ ہے شاید خدا تعالیٰ سے کسی نے آنکھ دھونے کا تو کام آوے اور وقت نہ ہو۔ اگرچہ آج کے قانون کی تلاش میں وقت ہوگی مگر غالباً جو غالی نہیں۔ آپ سب صاحبوں کی خدمت میں یہ حال اسوجہ پیش کیا گیا ہے کہ میں تم سے کارروائی کیجی وے کہ جس میں ظلم اور ستمگاہ خاندان کے ہندہ سے عورت اسکی نہ چھینا جاوے۔ میں امید کرتا ہوں کہ آپ اس طرف ضرور ہی متوجہ ہونگی۔ اور بموجب قانون مدنی و عہدہ بندر لیماء حدیث جو ایسے مشرف فرماویگے۔ انہوں نے کہ قانون کو شرعی فیصلہ بموجب سے بڑھ کر ہے وہ منظور نہیں۔ اسوجہ آپ صاحبوں کو

تخصیصاً  
 سراج  
 بی

آزیہ سراج

کی پول

مصدقاً بدجنگ

پرنسداد جلیلیز

جیس باورنگ

سورف

سوی دیانند

کی علیا

نایاں کر کے

دکھائی میں

بہت بڑی غم

کتاب ہے

قیمت صد اداں

عصر

۲۰۰

عصر

میں

اہل حدیث کی



# فتاویٰ

**سوال نمبر ۲۰۹۰** - خدا تعالیٰ عزوجل قرآن شریف میں ارشاد فرماتا ہے: قَاتِلُوا قَوْمًا فَتَمَرَّوْا فَجَاءَهُمُ الْوَيْلُ مِنْ اللَّهِ لِيَسْخَرَنَّ مِنْهُمْ وَيَجْعَلَ فِيهِمْ جَسَدًا مِمَّنْ كَرِهُوا لَمْ يُصَلُّوا عَلَيْهِمْ ذَكَرُوا اللَّهَ تَعَالَى إِلَّا نَسِيحًا ۚ أَسَاءَ مَا يَحْكُمُونَ  
 ہمیں معلوم ہوا کہ جس مردن ہم چاہیں خدا کی وحدانیت کو سجدہ کر سکتے ہیں۔ تو بڑھیں کیوں نہیں کیا جاتا ہے۔ کہ ہم کہتے ہیں کہ اللہ شرفاً و اعظیماً کی طرف چہرہ کو پھیریں امید ہوتی ہے۔ کہ آپ پر بھی رضاحت سے بلائیں میری شک کو دور کریں گے۔

(خواجہ محمد عبدالحی فیض انگور و اسپور)  
**جواب نمبر ۲۰۹۰** - کعبہ اللہ کی طرف منکر نکاح حکم ہی مروج آیت میں ہے جو کعبہ کی طرف منکر نکاح نہیں تم ہو گا کیونکہ کعبہ شریف کی طرف منکر کیا کر دیا یہ آیت تو مروج اس امر کی ہے کہ کعبہ شریف کی طرف منکر کیا جائے یہی وہ آیت جو مسائل کے نقل کر رہی ہو۔ اور سکو دوسرے میں ایک تو یہ کہ نماز کو علاوہ دعا وغیرہ کیونکہ جبہ کو تم منکر کر کے خدا کی توجہ پاؤ گے یعنی خارج از نماز و عبادت کرو۔ جو ہر کو بیخ کر دیا ہے۔ دویم یہ کہ جب کعبہ شریف کی سمت معلوم نہ ہو تو چہرہ کو رخ ہو۔ جائز ہے۔ پس دو آیتوں کا مطلب بجائے خود صحیح ہے۔ کوئی تفسیر نہیں

**سوال نمبر ۲۱۰** - ایک شخص دوکان شراب کی کرتا ہے۔ اور اس میں دوکان پان کی درہ بھی شخص خاص فروخت کرتا ہے۔ تو یہی حالت میں اس کے ماں سے پاؤں تھر کر لانا جائز ہے یا نہیں۔

**سوال نمبر ۲۱۱** - زید کو دوسرا آٹھ برس کا ہوا کہ اپنے مکان کو نہیں گیا اور خط و کتابت و رخی اپنی زوجہ کو حسب خواہش دیتا رہتا ہے۔ اور بعد آٹھ سال کو زید اپنے مکان کو جاوے تو یہی حالت میں زید کو دوسرا نکاح ہونا چاہیے یا وہی سابق کا نکاح (محمد حسین خان ٹھیکیدار چٹاری ضلع علی گڑھ)  
**جواب نمبر ۲۱۱** - شراب حرام ہے۔ پان حلال ہے۔ شراب نہ دیا گیا تو کوئی حرج نہیں۔

**جواب نمبر ۲۱۰** - پہلا نکاح قائم ہے اسلئے دوسرو نکاح کی حاجت نہیں۔  
**سوال نمبر ۲۱۱** - جمعہ کے بعد کہ کعبت سنت پڑھنی چاہو۔  
**سوال نمبر ۲۱۱** - اپنے امام کو قہر دیا یعنی ہوا لانا بتلانا چاہئے یا نہیں نماز فریضہ میں۔

**سوال نمبر ۲۱۱** - اعلان ہو کر کسی عورت اور جماعت ہو چکی ہو چار نمازی جمع ہونے اور جماعت کرنا چاہتے ہیں۔ تو پھر کسی کی جاوگی یا نہیں۔ (خریدار نمبر ۱۵۵)  
**جواب نمبر ۲۱۱** - حدیث شریف میں آیا ہے۔ من کان مصلیاً بعد العصر فلیصل علیہ جمعہ کے بعد جو سنتیں پڑھنا چاہتے وہ چار پڑھے۔ دوسری آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہیں۔ پس چار افضل ہیں اور دو جائز۔  
**جواب نمبر ۲۱۱** - جائز ہے۔

**جواب نمبر ۲۱۱** - کہہ لیں کوئی حرج نہیں۔  
**سوال نمبر ۲۱۱** - ایک شخص ایک عورت کیساتھ تہہ زنا کرتا رہا ہے وہ اس عورت کی شرکی سے نکاح کر سکتا ہے یا نہیں۔

**سوال نمبر ۲۱۱** - ایک شخص ایک عورت کیساتھ تہہ زنا کرتا رہا ہے اب وہ عورت حاملہ ہے۔ کیا وہ عورت حالت حمل میں اس شخص کے ساتھ نکاح کر سکتی ہے یا نہیں۔

**سوال نمبر ۲۱۱** - ایک شرکی کو والد نے اپنے داماد سے قبل نکاح اپنی دختر کے ایک سو روپیہ نقد لیلیا نکاح کی وقت ہی مبلغ ایک سو روپیہ مہر مقرر ہوا بعد چند یوم کے شرکی نے اپنے شوہر سے مہر طلب کیا۔ مرد کو کہا کہ تمہاری پاپ نے مجھ سے لیلیا ہوا ہے۔ تو اپنے والد سے طلب کر اب اس عورت کا مہر پاپ کے ذمہ ہے یا خاوند کو ذمہ ہے۔ (الہ ذانا جہنگ)

**جواب نمبر ۲۱۱** - تنقیہ کے نزدیک منہ ہی۔ شافعی اور ابوحنیفہ کے نزدیک جائز ہے۔ کیونکہ زنا سے کوئی شرتہ قائم نہیں ہوتا پس وہ شرکی مرد مذکور سے اجنبی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ شرکی شخص مذکور کی طرح وارث نہیں۔

**جواب نمبر ۲۱۱** - حدیث شریف میں آیا ہے۔ کہ غیری کہتی کو پانی نہ دیا کرو۔ یعنی کسی حاملہ عورت سے نکاح مت کیا کر اس سو دوسرے کے ساتھ نکاح کرنا۔ تو منہ ثابت ہوتا ہے۔ اور امام ابوحنیفہ کا قول یہی ہے۔ قرآن شریف کی آیت یہی کہتی ہے۔ اَلَمْ یَعْلَمَنَّ خَلْقَہَا

یعنی جب تک حمل وضع نہ ہو نکاح جائز نہیں ہاں اس نالی کی ساتھ بعض لوگوں کے خیال میں کرنا جائز ہے۔ مگر صحیح بات یہی معلوم ہوتی ہے۔ کہ جائز نہیں کیونکہ شریعت مطہرہ نے اپنے حکم میں اس حمل کو نسب کرنا منع کیا ہے۔ اسکا قہر نہیں دیا۔ لہذا وہ اس سے حق نہیں ہے۔ وہی حکم کہتی ہے۔ جو دوسرے کے حق نہیں ہے۔  
**جواب نمبر ۲۱۱** - نکاح کی وقت اگر شریعت ہو چکی ہے۔ کہ سو روپیہ جو قبل از

نکاح دیا گیا ہے وہی مہر ہے۔ تو وہی سمجھا جائیگا۔ نہیں تو مہر لگھڑا ہونا خداوند کے قدر ہوگا۔ وہ عورت اس سے لے سکیگی۔ شریعہ ہو چکی ہے تو خداوند تکدوش ہے ہاں نے اپنی ولایت سے وصول کیا ہے۔ خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے وصول کر لیا تھا۔

**سوال نمبر ۲۱**۔ زید کا بہانہ عمر یا باخ ہے۔ اور بکری کے اور کوئی اور کا قریبی نہیں اور عمر کا مال تقریباً تین صد کے ہے حال مال مذکورہ لوگوں کی حفاظت میں بڑے لوگ دیکھو جو کہتے ہیں کہ اس مال کو اپنی حفاظت میں رکھو۔ زید غریب ہے اسلئے اسکو اپنی خانگی افرجات میں خرچ کر لینے کا خوف ہے۔ حال اپنی حفاظت میں نہیں لیتا۔ اور اگر وہ مال زید ہی نہ رکھے تو اسکے منافع ہو جائیگا خوف عظیم ہے۔ اور اگر وہ مال حاصل کر سکتا ہے یا نہیں اگر نہیں تو کس طرح لکھو جاوے۔ جس طرح کہ مال یتیم کا منافع ہو جو بازرگانہ پیش دیکھ کر رکھو۔ بینوا اور جو۔

**والد ائمہ** جو زرخاں طیبہ ساکن مریضہ کے والد ہیں۔

**حج نمبر ۱۸**۔ بیٹوں کا مال مسکری خزانہ میں امانت رکھا ہے۔ وہ مسکری ہے تو شرکت حج کے ان درخواست دیکر وہ اور دو یا تو انخانی کے بکس میں جن کو اردو۔ اگر امرتہ کا امین ہے۔ تو اسکے پاس رہے۔ اور وہ اس روپے کو تجارت میں لگا کر بیٹوں میں سے اپنی محنت جتانے لگتا ہے خدا فرماتا ہے۔ **وَمَنْ كَانَ يَتَرَفَا فَاُولٰٓئِكَ لَا يَتِيمٌ** کا سنو اور امین اگر غریب ہے۔ تو دستور کے مطابق لے لیا کرے۔

**حج نمبر ۱۹**۔ زید کا صلح ہند سے ہوا۔ اور زید اپنی زوجہ کو اپنے مکان کو لکھیا۔ اور چند روز ہند سے والد نے اپنے مکان کو زید کے گھر سے روانہ ہی سے لکھیا۔ اب ہند کا والد اپنی لڑکی کو نہیں روانہ کرتا لوگوں کے سمجھانے سے راضی ہوا اس شرط پر کہ ایک اقرار نامہ زید تحریر کرے۔ تو روانہ کرتا ہوں اقرار نامہ یہی کہ زید اپنے والدین سے کبیرہ واطمہ نہ کہے۔ بلکہ بات تک نہ کرے جب روانہ کرتا ہوں۔ یہ اقرار نامہ شرعاً جائز ہے قرآن و حدیث سے اطلاع فرمائے خدا اجر دیا۔

**حج نمبر ۲۰**۔ یہ جائز نہیں حدیث شریف میں آیا ہے الا شرطاً احل حراماً اذم حکم یعنی جو شرط ایسی ہو کہ حرام کو حلال اور حلال کو حرام کرے وہ جائز نہیں اگر ایسا اقرار نامہ لکھا جائے تو اسکا پورا کرنا لازم نہیں ماں باپ کی اطاعت فرض ہے۔ ایسی کہ اگر وہ کہیں کہیں کو چھوڑ دینے کا حکم ہے۔ پھر یہ اقرار نامہ

کیونکہ صحیح ہو سکتا ہے۔

**حج نمبر ۲۲**۔ عمر سے تقریباً ایک سال کا گذر گیا کہ اس عابد نے دریافت کیا تھا کہ جس عورت کا خاوند طلاق نہ دیتا ہو اور طرح طرح کی ایذا میں اپنی عورت کو دے اسوجہ عورت والدین کے گہرا جاوے اور خاوند کی طرف سے نان نفقہ بھی نہ ملا ہو۔ اس صورت میں عورت کیا کرے۔ تمام عمر بولی ہی بیچو رہی یا اس کے نکاح سے باہر میں ہو سکتی ہے۔

جو اب اس اپنے گھر سے فرمایا تھا۔ کہ اپنے شہر کے مفتی سے اجازت لیکر مشورہ تالون دانان نکاح ثانی کر سکتی ہے۔ اب عرض یہ ہے۔ کہ اگر شہر میں کوئی مفتی نہ ہو۔ تو دوسرے شہر کے مفتی سے فتوہ لے سکتی ہے یا نہیں اور دوسرے شہر کے مفتی کے فتوے پر عمل ہو سکتا ہے یا نہیں جو اب ازراہ نوازش اہل بیت میں دریغ فرماویں۔

(خریدار اہل حدیث نمبر ۸)

**حج نمبر ۲۲**۔ ان دوسرے شہر کے مفتی سے ہی اجازت لیکر کر سکتی ہے مگر بہتر یہ ہے کہ ڈسٹرکٹ جج سے درخواست کر کے فیج نکاح کی اجازت لیکر نکاح ثانی کرے۔

**حج نمبر ۲۳**۔ جب کوئی امومن قرآن شریف پڑھتا ہو اور او میں کوئی سجدہ آجاوے اور اسوقت پڑھنے والا بے وض ہو تو وہ سجدہ وضو کر کے کر دے یا بے وضو کرے اور اگر وہ بے وضو کرے تو اسکو کوئی گناہ ہے یا نہیں (ایک مسائل از اہل بیت)

**حج نمبر ۲۴**۔ قرآن شریف میں جو سجدے آئے ہیں حدیث کے مطابق اور کھانا کھانا کھانا ہے۔ فرض واجب نہیں اگر قرآن پڑھتے وقت وضو نہ ہو تو پھر وضو کر کے سجدہ کر دے بے وضو ہی کرے تو جائز ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے۔ **انما امرت بالوضوء لصلواتیہ وضو کا حکم صرف نماز کیلئے ہے۔**

**حج نمبر ۲۵**۔ اگر کوئی شخص ہمیشہ شہر میں جا کر پڑھا کرے عرن نماز کی وقت کھولے تو وہ کس درجہ کا گنہگار ہے۔ (عبد الرحمن وفضل الرحمان تپنہ)

**حج نمبر ۲۶**۔ حضور کو باجامہ یا تہ بند سے ڈانپنے سے منع آیا ہے کہ کبیرہ کا ارادہ نہ ہو تو ہی ایسا نہ چاہئے حضرت ابو بکر صدیق کو ایک دفعہ حضرت پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم نے ڈھیلا تہ بند باندھے ہوئی دیکھا تو فرمایا کہ تو میرا ارادہ کبیرہ کا نہیں تاہم اونچا کر کہا کہ اسلئے باجمہ اور اطلاع ہونے کے ایسا کرنا گناہگار ہے۔

# انتخاب الاحتمال

اجیر میں گذشتہ ہفتہ بکثرت بارش ہونے سے نہایت نادمہ ہوا۔ ششکسانی کی وجہ سے قطع اجیر میں کوڑوں میں پینے کا پانی ہی بہت کم رہ گیا تھا۔ اور شہر کو پانی کی سخت تکلیف تھی۔ یہ سب تکلیفیں بارش ہونے سے رفع ہو گئیں۔

افواہ ہے کہ امیر صاحب کابل سے ایک اخبار منقرب جاری کر رہے ہیں۔ امرتسر میں ۱۹ جون کو خوب بارش ہوئی۔

ڈسٹرکٹ جج بارہ سال نے باجوڑ میں نا اہل بھرتی برقیہ عدالت کے جرم میں دو سو روپے جرمانہ کی سزا جلال کی اور اٹکا اپیل نام منظور کیا۔ باجوڑ کو رہنے بائیکورٹ کلکتہ میں ڈسٹرکٹ جج کے فیصلہ کے خلاف اپیل مزید دائر کیا۔

الہ آباد میں گذشتہ ہفتہ آندھی کا سخت طوفان آیا۔ سینکڑوں درخت بڑ سے اکٹھے کر ٹوٹ گئے۔ آندھی کے بعد ۳ منٹ میں ڈیڑھ تھپہ بارش ہوئی۔ آگرہ میں گذشتہ پیر کی صبح کو سوخ گھٹا آئی اور پیر کا ایک تمام بادل سفید تار کا اور سیاہ ہو گئے کہ گویا بالکل رات ہو گئی چنانچہ لیمپا اور چرخ روشن کیے گئے۔

پکیر صوبہ کے بعد تار کی جاتی رہی زرد رنگت کے بادل رہ گئے پھر آسمان سے بادل اڑ گئے۔ خفین ترشح ہی ہوا۔

خدیو میر ۹ ماہ حال کو قسطنطنیہ میں پہنچے اور سلطان المعظم سے ملکر اورنگی ساتھ کہا گیا کہ اپنے محل واقع باسنز میں مقیم ہو گئے۔

ٹیمپرس ایسوسی ایشن۔ (انگلو انڈین ٹیمپرس ایسوسی ایشن لندن کا جلسہ بصدات مشہور ہوئی۔ آئندہ ۳۱ جون کو ہوا تھا۔ رپورٹ سے معلوم ہوا کہ اسٹریٹ

میں ہندوستان کے اندر شراب کی دکانوں کی تعداد (۱۱۸۳۷۲) تھی جو کلکتہ میں (۱۲۷۸۷۵) تک پہنچ گئی۔ سالانہ مذکور کے مابین محصول بیکاری بجائے

(۲۷۱۰۰۰) پونڈ کے (۵۲۹۱۰۰۰) پونڈ ہو گیا۔ گورنمنٹ ہند نے اس کے متعلق تحقیقات کرنے کیلئے ایک کمیٹی مقرر کی تھی اس ایسوسی ایشن کی ہندوستان

میں (۳۰۰) شاخیں ہیں ایسوسی ایشن کو معتبر ذریعہ سے معلوم ہوا ہے کہ گورنمنٹ ہندو شراب خواری کا سدباب کرنے میں جسے الامکان کوئی وقتیہ آہا تھیں

دکن میں ہندوستان میں ایسوسی ایشن کا کام صرف (۳۰۰) پونڈ سے ہوا۔

ڈاکٹر عبدالکامی صاحب صاحب اسٹنٹ سرجن بیٹا اور مرزا صاحب نادانی کے بیس سال مرید رہے۔ اور بڑے فنانسی المرزات تھے۔ ۱۹ جون کو امرتسر میں رونق افروز ہوئے انجن نفرت السنہ کے زیر اہتمام آپکا لیکچر ہوا۔ مضمون لیکچر میں نے مرزا کو کیوں چھوڑا آپ نے بڑھی دفاحت سے مرزا صاحب کی کھی گولی۔ ثابت کیا۔ کہ مرزا صاحب۔ جوٹ۔ دغا۔ فریب۔ خلاف علم ہمدرد تھے ہیں۔ امانی امرتسر کی درخواست پر پندرہ روز کو بعد پھر آئے گا وعدہ کر گئے ہیں۔

پنڈت ہری سنگھ آریہ کو دہلی میں بد گولی کر لے کر ایک سال تک سو دھبہ کی ضمانت اور پچاس پچاس کے چکلے لئے گئے۔ دکر نے کی دہلی نیلگیری ریوے اور کوئٹہ ریوے کو برقی طاقت سے چلانے کی تجویز دیا گیا جس قدر خرچ ہوگا۔ اس سے گورنمنٹ آجکل خند کر رہی ہے۔

ہندوستان کی تمام ریوے لائنوں پر یکم جنوری گذشتہ کو تمام لائنوں کی تعداد ۲۷ لاکھ ۵۷ ہزار ۵۸ آدمی کی تھی ان میں سے ۶ ہزار ۲۵۵ پوینٹ ہیں اور ۹ ہزار ایک سو ۵۰ پوینٹ ہیں باقی سب دیسی ہیں۔

ہمداس میں دو مہینے سے زائد سے طاعون کا کوئی کیس نہیں ہوا۔ اسے یہ بندرگاہ اب طاعون سے پاک دھماں قرار دے دیا جائیگا۔

پرائیویٹ ریوے لائنوں سے ششما ہی مختص یک ماہ حال میں ۷۷ لاکھ ۱۹ ہزار ۸ سو ۱۰ روپے کی آمدنی ہوئی یہ آمدنی بھنگا بلکہ گذشتہ سال کے اسی عرصہ کے بقدر ۵۵ ہزار نو سو ۹۲ روپے کم ہے۔

میدیکل اسکول لاہور کے اور ۱۱ طلباء ریپرائز اسکول میں داخل ہو گئے ۱۳۳ طلباء کلچر میں ابھی تک واپس اگر داخل نہیں ہوئے۔

سندھ میں مصری روٹی کی زراعت میں بڑا کامیابی ہوئی اس لئے اس سال ۱۱ ہزار ایکڑ پر مصری روٹی وہاں کاشت کر سکی تجویز ہے۔

بھرتی گورنمنٹ ہند اور ریوے کے علاوہ ہند اور ریوے کی ایک شاخ ایرانی سرحد تک بنانے اور خلیج ایران میں ایک بندرگاہ خریدنے کی تدبیریں مصروف ہے۔

نیوزی لینڈ کے وزیر اعظم مسٹر سٹون فریڈ نے باوقاریت کے برے طرفدار اور نہایت عقلمند سمجھے تھے ملک محترم تعمیر شدہ نئے لارڈ اینکٹ گورنر نیوزی لینڈ سے مجرم کے انتقال پر دلی افسوس اور ہمدردی کا اظہار کیا۔

۱۹ جون کو امرتسر میں رونق افروز ہوئے

